Przykladowe rozwigzania

(E. Ludwikowska, M. Zygora, M. Walkowiak)

Klucz odpowiedzi do zadan zamknigtych

Zadanie 11234 |5 |6 |7 |8 9101112 13
Odpowiedz | D | C | B|A|C | B|C|C|D|C|C|D]|A

Zadanie 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25
Odpowiedz | B | A|D| C | A | B|C|C | D|D|A]A

Zadanie 26.

Rozwigz nierdwno$é: —x? + 2x + 8 = 0.
Rozwigzanie:

A= b% —4ac = (-2)2—4-(-1)8=4+32=36 = JA=6

-2-6 -8 —2+6 4
T 21D -2 4, =T 2T =2

X1

-2 4 x

[\

Odp.: x E< —2,4 >.

Zadanie 27. K c
Na boku DC kwadratu ABCD obrano punkt K tak, ze |DK| =

|KC| (rys.). Przekatna AC kwadratu przecina si¢ z odcinkiem P

BK w punkcie P. Uzasadnij, ze pole trojkata ABP jest

czterokrotnie wigksze niz pole trojkata KCP. A B

Rozwigzanie:

Zauwazmy, ze ZCAB=/ACD (katy naprzemianlegte) oraz ZAPB = /CPK (katy
wierzchotkowe), zatem trojkat ABP jest podobny do trojkata KCP (na mocy cechy KK).



2KC|

Skala podobienstwa k = |A | |AB| |KC|

lkef’

Stosunek pol trojkatow podobnych w skali k, jest rowny kwadratowi skali podobienstwa k2,

, wigce k= =2.

zatem stosunek pol trojkatow ABP i KPC jest rowny 4, czyli pole trojkata ABP jest cztery
razy wigksze od pola trojkata KCP. c.n.d.

Zadanie 28.

Wyznacz pierwszy wyraz 1 iloraz ciggu geometrycznego wiedzac, ze trzeci wyraz jest rowny
18, a szdsty 486.

Rozwigzanie:

Zapisujemy uktad réwnan wykorzystujac wzor na dowolny wyraz ciggu geometrycznego

{alqz =18
a,q°> = 486

7 pierwszego rOwnania wyznaczamy a, = ;—2 (g #0) i po podstawieniu do drugiego
réwnania otrzymujemy 611—3 - q° =486 .

Stad g3 = 27, wiec g = 3.

Podstawiamy g = 3 do pierwszego rownania uktadu i wyliczamy a; = 2.

Odp.:a; =2,9 =3.

Zadanie 29.

= |10\/§ - 15| sg liczbami przeciwnymi.

s -5
Wykaz, ze liczby a = 7343
Rozwigzanie:

Przeksztatlcamy liczbe a usuwajac niewymierno$¢ z mianownika utamka.

—5 2¥2-3 -10v2+15 -10v2+15
T22+3 2V2-3 (2)r-32 -1

Po wykorzystaniu definicji wartosci bezwzglednej doprowadzamy liczbg b do postaci:

=10vV2-15

b =|10v2— 15| = —10v2 + 15

Stwierdzamy, ze liczby a i b sa przeciwne, bo a + b = 0.



Zadanie 30.

W trojkacie rownoramiennym ABC 0 podstawie AB poprowadzono wysoko$¢ z wierzcholka

C. Wyznacz réwnanie prostej zawierajacej te wysokos¢, jesli A = (2,8), B = (—2,4).

Rozwigzanie:

1 2 3 4 5 ) 7

Obliczamy wspohrzedne $rodka S odcinka AB, gdzie A = (2, 8), B=(-2, 4).

_24(=2) _ 0 _8+4 _ 12

s=75 T 0 == =0
zatem S = (0, 6).
Wyznaczamy wspblezynnik kierunkowy prostej AB: q=2EYa_ 2478 _ 2ty
XB—XA —2-2 -4

Wspodiczynnik prostej prostopadiej jest rowny —1.

Wyznaczamy réwnanie prostej, o wspolczynniku kierunkowym —1, ktora przechodzi przez
punkt S = (0, 6).

y=ax+b
6=—-1-0+b, zatemb = 6.

Odp.: Rownanie szukanej prostej ma posta¢: y = —x + 6.

Zadanie 31.

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5} losujemy kolejno trzy razy po jednej liczbie bez zwracania
tworzac liczbg trzycyfrowg. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A — otrzymana liczba
bedzie mniejsza od 432.

Rozwigzanie:

Obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych: 0=5-4-3=60

Obliczamy liczbe zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A: A =43,

43

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P(A) = prs



Zadanie 32.

Z miast A i B odlegtych o 330 km wyjechaly naprzeciwko siebie dwa samochody. Samochod
jadacy z miasta A wyjechat 20 minut wczesniej i jechat z predkoscia o 9 km/h mniejsza niz
samochdd jadacy z miasta B. Samochody te mingly si¢ w odlegtosci 168 km liczgc od miasta

A. Oblicz $rednig predkos¢ kazdego z samochodow.

Rozwigzanie:

Wprowadzamy oznaczenia:

Srednia predko$é Czas Droga
Samochod jadacy _ 1
Z miasta A v=9 t+ 3 168 km
Samochod jadacy
Z miasta B v t 162 km

Wykorzystujac warunki zadania, tworzymy uktad réwnan:
1
{(v ~9)(t+3) =168
vt = 162
Wyznaczamy z drugiego rOwnania t = 1;& i wstawiamy do pierwszego roOwnania uktadu:

162 1

(v—9)(7+§>= 168

1 1458
162+ -v———3 =168
3 v

Po przeksztalceniu otrzymujemy rownanie kwadratowe:

1
§v2 — 9y —1458=0

A=81+1944 = 2025
VA = 45, stad v, = 81; v, = =54
Odrzucamy rozwigzanie v, = —54, ktore jest niezgodne z warunkami zadania.

Odp.: Samochdd z miasta A jechat z predkoscia 72 km/h, a z miejscowosci B 81 km/h.




Zadanie 33.
Wyznacz pole i obwdd rombu ABCD wiedzac, ze przekatna AC jest zawarta w prostej
Orownaniuy = 2x —2 orazA = (—1,—4) iD = (—6,6).

Rozwigzanie:

Wyznaczamy rownanie prostej BD, prostopadlej do prostej AC o réwnaniu y = 2x — 2,
przechodzacej przez punkt D = (-6, 6).

Wspodiczynnik prostej prostopadiej do prostej AC jest rowny —% :
Zatem:y =ax+b
1
6=—=(—-6)+>b
~(-6)+
Stad b = 3.
Prosta BD ma postac: y = —%x + 3.

Wyznaczamy wspotrzedne punktu przecigcia przekatnych S rozwigzujac uktad rownan:

__1 +3
y=2x—2

Uktad rozwigzujemy metoda podstawiania

1
{2x—2=—§x+3

y=2x-—2
1
2x+=-x=3+2
2
21 =5
2%~
x=2 -
{y=2’ czyli S = (2, 2).



Obliczamy dtugos$ci odcinkdw AS oraz DS.:

|AS| = \/(xs —x4)% + (Y5 — ya)?

|AS| = /(2 + 1)2+ (2 + 4)2 = /32 + 62 = V9 + 36 = V45 = 3V5][}.]

|DS| = \/(xs —xp)? + (ys — yp)?

IDS| =/(2+6)2+ (2—6)2=/82 + (—4)2 = V64 + 16 = V80 = 4V5[}.]
Zatem dtugosci przekatnych rombu sg réwne:
|AC| = 2]AS| = 2 - 3V5 = 6V5]}.]

|BD| = 2|DS| = 2-4V5 = 8V5[j.]

|AC|"|BD]

Obliczamy pole rombu korzystajac ze wzoru: P = .

= OO - 195 — 130 [ji2]

P
Obliczamy dtugos¢ boku rombu AD korzystajac z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata ASD:
|AD|? = |AS|? + |DS|?

AD|? = (3v5)" + (4V5)’

|AD|? = 45 + 80 = 125

|AD| = V125 = 5V/5]j.]

Ob = 4|AD| = 4 - 5v/5 = 205 [j.]

Odp.: Pole rombu jest rowne 120[j.2 ], a obwod 205 [}. ]

Zadanie 34.
Metalowy stozek, ktorego tworzaca o dlugosci 10 jest nachylona do plaszczyzny podstawy
pod katem 30°, przetopiono na sze$¢ jednakowych kulek. Oblicz promien kulki.

Rozwigzanie:



V3 7
2 10
r = 5vV3[j.]

Obliczamy dtugos$¢ wysokosci stozka: sin30° = %

1 _h
2 10
h =5[]

Obliczamy objeto$¢ stozka: V = é ST (5\/?)2 -5 =125mn[j.3].

Wyznaczamy zalezno$¢ migdzy objetoscig stozka 1 taczng objetoscig szesciu kulek: V; = 6V, .
Niech R —promien kulki, wigc objetos¢ jednej kulki jest rowna V;, = %nR3.

Obliczamy dtugo$¢ promienia jednej kulki:

mamy zatem

4
1257T=6'§T['R3

125

3 _ 22
R 8
5.,

R _E[]']

5

Odp.: Dlugos¢ promienia kulki: R = = [j.].



